

## आकाशवाणी समाचार- नेपाली

मिति: ११ अक्टुबर २०२४

समय: ०७.२५ - ०७: ३५ बजे (अवधि: १० मिनट)

### प्रमुख समाचार

१. प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले आज लाओसको राजधानी वियनतेनमा १९ औं पूर्व एसिया शिखर सम्मलेनामा भाग लिनुहुनेछ।
२. प्रधानमन्त्री मोदीले भारतको एकट इस्ट नीतीलै आशिया देशहरुसितको सम्बन्धलाई नयाँ उर्जा, गति र दिशा दिएको बताउनुभयो।
३. नैसनल ब्यांक फर एग्रीकलचर एन्ड डेभलभमेन्ट -नाबार्ड-ले देशको ग्रामिण परिवारको औषत मासिक अर्थ २०१६-१७ को तुलनामा २०२१-२२ मा ५७%ले बढेको बाटाको छ।
४. आज अन्तराष्ट्रिय बालिका दिवस पालन गरिदैछ।
५. इजरायलले गाजामाथि हिजो गरेको ताजा हमलामा २८ जनाको ज्यान गएको छ भने अन्य ५४ घाइते भएका छन्।
६. अमेरिकाको फ्लोरिडामा आएको भीषण समुन्द्री तुफानमा १० जनाको ज्यान गएको छ भने ३० लाख भन्दा बढी प्रभावित भएका छन्।

### प्रधानमन्त्री लावोस

प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले भारतको एकट इस्ट नीतीलै आसियान देशहरूसँगको सम्बन्धलाई नयाँ ऊर्जा, गति र दिशा दिएको बताउनुभएको छ। लाओसको राजधानी भिएनतेनमा भएको भारत-आसियान शिखर सम्मेलनलाई सम्बोधन गर्दै प्रधानमन्त्रीले भारत र आसियान राष्ट्रहरू शान्तिप्रिय राष्ट्र भएको र एकअर्काको अखण्डता र सार्वभौमसत्ताको सम्मान गर्ने बताउनुभयो। उहाँले भन्नुभयो जब विश्वका धेरै भागहरूमा मतभेद र तनाव हुन्छ, भारत र आसियानबीच मित्रता, सहयोग, संवाद र साझेदारी धेरै महत्त्वपूर्ण हुन्छ।

बाइट

भारत र ASEAN देशहरूको महत्त्वको बारेमा, श्री मोदीले भन्नुभयो ASEAN क्षेत्रसँग भारतको व्यापार विगत दश वर्षमा दोब्बर बढेर 130 मिलियन डलर भन्दा बढी भएको छ। उहाँले भारतको सात आसियान देशसँग सीधा उडान सम्पर्क रहेको र ब्रुनाईमा पनि छिट्टै सीधा उडान सुरु हुने बताउनुभयो।

बाइट

यस अवसरमा प्रधानमन्त्रीले भारत र आसियान देशबीचको सम्बन्धलाई थप प्रवर्द्धन गर्न १० बुँदे योजना घोषणा गर्नुभएको थियो। यसअन्तर्गत आगामी वर्षलाई आसियान-भारत पर्यटन वर्षका रूपमा मनाइने छ, जसका लागि भारतले संयुक्त गतिविधिका लागि ५० मिलियन अमेरिकी डलर उपलब्ध गराउनेछ। ASEAN-India महिला वैज्ञानिक सम्मेलन ASEAN-India विज्ञान र प्रविधि विकास कोष अन्तर्गत आयोजना गरिनेछ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### प्रधानमन्त्री-पूर्वी एशिया सम्मेलन

प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले आज लाओ पीपुल्स डेमोक्रेटिक रिपब्लिकको राजधानी वियनतेनमा १९ औं पूर्व एशिया शिखर सम्मेलनमा भाग लिनुहुनेछ। विश्वको शीर्ष नेताहरूको नेतृत्वमा यो सम्मेलनले क्षेत्रीय रणनीतिक विश्वास निर्माणमा योगदान दिनेछ र प्रतिभागी देशहरूलाई क्षेत्रीय महत्त्वका मुद्दाहरूमा विचार-विमर्शको अवसर पनि प्रदान गर्दछ। पूर्व एशिया शिखर सम्मेलनमा दस आसियान देशहरू बाहेक आठ भागीदार देश-ऑस्ट्रेलिया, चीन, भारत, जापान, दक्षिण कोरिया, न्यूजीलैंड, रूस र अमरीका पनि सामेल छ। तिमोर-लेस्ते भी सम्मेलनमा पर्यवेक्षकको रूपमा सामेल हुनेछ। क्षेत्रमा शांति र स्थिरता, समृद्धि साथै भरोसा फर्काउनको लागि यो व्यवस्था 2005 बाट शुरु गरिएको छ। शिखर सम्मेलन पछि आज प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले वैश्विक नेताहरूसि द्विपक्षीय बैठक

गर्ने सम्भावना पनि रहेको छ। श्री मोदी लाओ पी.डी.आर. का - राष्ट्रपतिसित भेटवार्ता गर्नुहुनेछ। श्री मोदीले हिजो वियनतेनमा 21औं आसियान-भारत शिखर सम्मेलन पनि सम्बोधित गर्नुभयो।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### पुद्दुचेरी

राष्ट्रीय अन्वेषण अभिकरण पुद्दुचेरीको हिज्ब-उत-तहरीरसित सम्बन्धित मामिलामा एक प्रमुख आरोपीलाई पक्राउ गरेक छ। अभिकरणले बताए अनुसार - 'राज्यको हिज्ब-उत तहरीरको सरगना फैजुल रहमानलाई पक्राउ गरेको हो। हमीद हुसैन र उसका निकट सहयोगीहरूले चेन्नईमा राष्ट्र-विरोधी विचारहरूलाई प्रोत्साहन दिंदै अलगाववादी विचारधारा फैलाउने षडयन्त्र रचिरहेको अभिकरणले बताएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### नाबार्ड सर्वेक्षण

ग्रामीण परिवारको औसत मासिक आम्दानी सन् २०१६-१७ को तुलनामा २०२१-२२ मा ५७ प्रतिशतले बढेको छ। नेशनल बैंक फर एग्रीकल्चर एण्ड रुरल डेभलपमेन्ट-नाबार्डको अखिल भारतीय सर्वेक्षण अनुसार ग्रामीण परिवारको मासिक आय 2016-17 मा 8,699 रुपैयाँ बाट बढेर 2021-22 मा 12,698 रुपैयाँ पुगेको छ। यस अवधिमा यी परिवारको औसत मासिक खर्च पनि बढेर ६ हजार ६ सयबाट बढेर ११ हजार २ सय पुगेको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### शिक्षा मन्त्रालय - मानसिक स्वास्थ्य

केन्द्रीय शिक्षा मन्त्रालयले हिजो विश्व मानसिक स्वास्थ्य दिवसको अवसरमा राष्ट्रिय अनलाइन कार्यशाला आयोजना गरेको छ। तनाव, चिन्ता र डिप्रेसन जस्ता समस्याहरूको सन्दर्भमा, प्राध्यापक डा राजेश सागर, मनोचिकित्सा विभाग, अल इन्डिया इन्स्टिच्युट अफ मेडिकल साइन्सेस-एम्स दिल्लीका डाक्टर राजेश सागरले भन्नुभयो - '५० प्रतिशत मानसिक स्वास्थ्य विकारहरू १४ वर्षको उमेर नपुग्दै देखा पर्छन्। शैक्षिक दबाव, अभिभावकको द्वन्द्व र दुर्व्यवहारका घटनाहरू यसका कारण हुन्। उहाँले स्वस्थ बाल्यकाल प्रवर्द्धन गर्न गहिरो सास फेर्न र भावनालाई नियन्त्रण गर्ने प्रभावकारी अभ्यासमा जोड दिनुभयो।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### कोलकाता डाक्टर धरना

कोलकातामा आर.जी. कर मेडिकल कलेज र अस्पतालको जूनियर डाक्टरसित भएको दुष्कर्म र हत्याको विरोधमा आमरण अनशनमा भाग लिइरहेका डाक्टर अनिकेत महतो को स्वास्थ्यमा समस्या देखापरेपछि अस्पतालमा भर्ती गरिएको छ। शनिवार अलग-अलग मेडिकल कलेज र अस्पतालका ६ जना जूनियर डाक्टरले भोक हडताल शुरू गरेका थिए भने अनिकेत आईतबार बेलुकीदेखि अनशनमा समावेश भएका थिए।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### अंतर्राष्ट्रीय बालिका दिवस

आज अंतर्राष्ट्रीय बालिका दिवस हो। यस दिवसले संसारभरीका बालिकाको लैंगिक समानता, शिक्षा र अवसरहरूको महत्वलाई प्रकाश पार्दछ। अंतर्राष्ट्रीय बालिका दिवसको यस वर्षको आयोजनको विषय - 'भविष्यप्रति नारीहरूको संकल्प दृष्टि' रहेको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### इजरायली आक्रमण

मध्य गाजा पट्टीको एक विद्यालयमा इजरायली हवाई आक्रमणमा कम्तीमा २८ जनाको मृत्यु भएको छ। जसमा परेर ५४ जना घाइते भएका छन्। प्यालेस्टिनी रेड क्रिसेन्टका अनुसार विस्थापित परिवारहरूले आश्रय लिइरहेका देइर अल-बालाहको रुफैदा अल-अस्लामिया विद्यालयलाई निशाना बनाएको थियो। प्रत्यक्षदर्शीका अनुसार दुईवटा छुट्टाछुट्टै हवाई हमलाले विद्यालयमा खाद्य सामग्री

भण्डारण र वितरण गर्ने कोठालाई निशाना बनाएको थियो । इजरायली सेनाले यसलाई स्कूल परिसरभित्र हमास लडाकुहरूलाई लक्षित गरी गरिएको सटीक आक्रमणको रूपमा वर्णन गरेको छ। मध्य बेरुत, लेबनानको दुई घना जनसंख्या भएको इलाकामा इजरायली आक्रमणमा २२ जनाको मृत्यु भएको छ भने ११७ जना घाइते भएका छन्। इजरायली रक्षा बलहरूले यी क्षेत्रहरू हिजबुल्लाहको रूपमा वर्णन गरेका छन्। संयुक्त राष्ट्रसंघले दक्षिणी लेबनानमा भएको आक्रमणलाई मानवीय कानूनको उल्लङ्घन भएको भन्दै गम्भीर चिन्ता व्यक्त गरेको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### भ्यालेन्सिया ओपन – टेनिस

टेनिसमा भारतका जीवन नेदुचाजियान र विजय सुन्दर प्रशान्त स्पेनको भ्यालेन्सियामा हिजो साँझ भ्यालेन्सिया ओपन टेनिसको पुरुष डबल्सको सेमिफाइनलमा प्रवेश गरेका छन् । उनीहरूले क्वार्टरफाइनलमा रोमानियाका मिर्सिया-एलेक्जेन्डु जासेन र बेलारुसका इभान लिउतारेभिचको जोडीलाई ६-०, ६-२ को सोझो सेटमा पराजित गरेका थिए । चौथो वरीयता प्राप्त भारतीय जोडीले आज साँझ पुरुष युगलको सेमिफाइनलमा गैर वरीयता प्राप्त पोल्याण्डका पिओटर मातुस्जेस्की र कारोल ड्रजेविकीसँग खेल्नेछ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*